План-конспект урока физики  в  9 классе

Составитель: учитель физики МОУ гимназии имени К. Орфа Л. В. Елсукова
Тема урока: «Явление электромагнитной индукции».
Цели урока: 
· Изучение явления электромагнитной индукции;

· Развитие познавательного интереса, творческих способностей, выполнение экспериментальных исследований, самостоятельность в приобретении новых знаний;

· Воспитание коммуникативных навыков через организацию работы в группе.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский, лабораторный опыт.

Оборудование:  миллиамперметр, катушка, дугообразный магнит.

 Ход урока
I.  Организационный момент
  II.       Изучение нового материала
1. СТАДИЯ ВЫЗОВА (активизация уч-ся,  мотивация для дальнейшей работы)
Перед началом  урока провожу небольшое социологическое исследование. Каждому ученику раздаю анкету.
Анкета:

1. Носите ли с собой сотовый телефон?           Да     Нет       (нужное подчеркните)

2. Для чего чаще всего используете мобильник? (нужное подчеркните)
- для разговоров по телефону

- как плейер

- для входа в интернет

- играю

- другое

3.  Как  часто заряжаете телефон? (нужное подчеркните)
- раз в сутки

- раз в 2 дня

- раз в 3 дня

4.  Какие способы используете для зарядки?

Двое- трое учащихся быстро подсчитывают результаты анкеты и озвучивают в начале урока. (2 мин)
Проблемная ситуация: Мы с вами убедились, что различного рода гаджеты – неотъемлемая часть жизни современного человека. Они делают нас мобильнее, но, к сожалению, их использование иногда доставляет нам неприятности.  Замечательно, если мобильный телефон разрядился  дома, на работе – там, где  есть электричество.  А если вы находитесь в походе и вам срочно Вам нужно позвонить, а телефон разрядился?  Как поступить в подобном случае? (1мин) (Аккумулятор)  

В этом случае знание физики и её законов окажут нам помощь.
На данном слайде (слайд № 1) показано зарядное устройство, которое позволяет зарядить телефон без какого-либо источника тока. В розетку его включать не нужно. Как вы думаете, за счет чего оно работает?  (за счет трансформации механической работы в эл. энергию).  А каков принцип работы этого устройства?  Чтобы узнать это, мы  должны спланировать нашу работу на уроке.
Какие цели урока мы с вами должны поставить? (2 мин)
НА ДОСКЕ

1. Узнать, какое явление лежит в основе действия этого прибора. 
2. Изучить,  принцип действия  прибора.
Вспомните, какой вывод из своего опыта с проводником, по которому протекает ток, и магнитной стрелки сделал английский физик Эрстед? (Он  доказал, что вокруг проводника с током существует магнитное поле. Значит, имея электрический ток, можно получить магнитное поле). А нельзя ли наоборот, имея магнитное поле, получить электрический ток? Что для этого нужно сделать?
Тема нашего урока связана с изучением явления, который лежит в основе всей современной цивилизации. Без преувеличения можно сказать, что без него мы не мыслим существование и процветание ни одного государства и даже личный комфорт каждого из нас напрямую связан с использованием этого явления.
Слайд № 2 «Явление электромагнитной индукции» 
СТАДИЯ ОСМЫСЛЕНИЯ (работа с новой информацией,  постепенное продвижение  от  знания старого к новому )
Такую задачу в начале XIXв. попытались решить многие ученые. Швейцарский физик Жан-Даниэль- Колладон и английский физик Майкл Фарадей практически одновременно занимались решением этой проблемы. Колладон даже немного опередил Фарадея, но зафиксировать свой результат ему не удалось, потому что он работал один. Фарадей был профессором  университета, у него были помощники, которые помогли ему увидеть неизвестное до того времени явление.

Давайте мы с вами проведем исследование. У вас на столах приборы,  рабочие листы и задания для групп.   Результаты работы зафиксируйте в рабочих листах. Работая над  проблемой,  мы учимся слушать и слышать друг друга. Время на работу 3 мин.  

ДО ОТЧЕТА! Фиксируем ответы групп в своих рабочих листах.  ОБЯЗАТЕЛЬНО!!  ВЫВОДЫ!!!!
Исследовательская работа (3-5 мин) - работа в группах
1 задание – экспериментальная проверка возникновения электрического тока в замкнутом контуре при изменении магнитного потока через данный контур (слайд № 3)
       1 группа
1. Подключите катушку к миллиамперметру.

2. Внесите магнит в катушку, перемещайте магнит относительно катушки. Меняются ли при этом показания амперметра? Меняется ли при этом магнитный поток, пронизывающий катушку?

3. На несколько секунд остановите магнит внутри катушки. Что показывает при этом миллиамперметр? Менялся ли магнитный поток, пронизывающий катушку, во время остановки?

4. Сделайте вывод о том, при каком условии в катушке возникал ток.
2 группа
1. Внесите магнит в катушку, перемещайте магнит  внутри катушки вправо и влево. Отклоняется ли при этом стрелка миллиамперметра?

2. Проверьте, одинаковыми или различными будут направления тока в катушке при приближении к ней и удалении от нее одного и того же полюса магнита?

3. Как меняется магнитный поток в катушке при приближении и удалении магнита?

4. Сделайте вывод о том, как ток в катушке связан с магнитным потоком в ней
3 группа 
1. Подключите катушку к миллиамперметру.

2. Внесите магнит в катушку, перемещайте магнит медленно относительно катушки. Меняются ли при этом показания амперметра? Менялся ли магнитный поток, пронизывающий катушку, во время движения магнита?

3. Перемещайте магнит  относительно катушки с большей скоростью. Что происходит с показаниями миллиамперметра? Менялся ли магнитный поток, пронизывающий катушку, в данном случае? В каком случае магнитный поток менялся быстрее?

4. Сделайте вывод о том, при  каком условии в катушке возникает ток и как на него влияет скорость движения магнита.
4 группа

1. Подключите катушку к миллиамперметру.

2. Внесите магнит в катушку, оставив  магнит неподвижным, перемещайте катушку относительно магнита. Меняются ли при этом показания амперметра? Менялся ли магнитный поток, пронизывающий катушку, во время  ее движения относительно магнита?

3. На несколько секунд удерживайте магнит и катушку неподвижно относительно друг друга. Меняются ли при этом показания миллиамперметра? Что он показывает? Меняется ли магнитный поток, пронизывающий катушку,  во время остановки?

4. Сделайте вывод о том, при  каком условии в катушке возникал ток.
Обобщаются выводы учеников, и общий результат записывается в рабочий лист (слайд № 3) 
Явление электромагнитной индукции заключается в том, что в замкнутом контуре возникает электрический ток при изменении магнитного потока, пронизывающего данный контур 
2 задание – работа с отрывком из биографии Фарадея (слайд № 4-5) (метод «чтение с остановками»)
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ АКТИВНОГО ЧТЕНИЯ (индивидуально или в парах)
1).Какую цель поставил перед собой Фарадей при изучении электромагнитных явлений?
2).Сколько лет работал Фарадей над достижением своей цели?
3).Какой вывод он записал в своем дневнике?
4). Как вы считаете, какими чертами характера обладал ученный?
3 задание – объяснить как работает устройство (слады № 6,7,8)
Слушаем ответы учащихся.
СТАДИЯ РЕФЛЕКСИИ
Тест  на проверку полученных знаний (слайды № 9-14)
Проверяем тест по ответам (слайд № 15)

Подведение итогов урока. (слайд № 16).
 Домашнее задание ( слайд № 17)
1

